

脱贫攻坚

进行时

定安龙湖镇多种模式发展村集体经济，带领村民脱贫致富—— 夯实集体经济 奏响产业脱贫之歌

■本报记者 邓钰
特约记者 司玉 通讯员 黄祥

今天，在定安县龙湖镇桐树村的一处建筑工地热火朝天，一栋别具风情的生态农庄已初显雏形。

“由村集体投资建设的农庄很快就完工了。”桐树村党支部书记、村委会主任陈宁算了一笔账：“保守估计，今年桐树村集体经济收入将有近8万元；引入酸菜厂和花卉厂收入近3万元，生态农庄营业后保底能有5万元收入，还有生态采摘园也在紧锣密鼓地建设……”而就在几年前，桐树村集体经济收入还几乎为零。这样的转变得益于龙湖镇政府以多种模式引导村集体经济快速发展，奏响一曲产业脱贫之歌。

盘活闲置资产 村中荒地变厂房

“其实村里并不是没有资源，只是长期以来缺乏开发和管理。”陈宁介绍，过去桐树产业基础较差，种植水稻、橡胶、槟榔，效益不高，虽有大片空置土地，却没有得到合理利用，村集体经济自然薄弱。

“如何盘活资源？引进企业，激发

产业活力，成为我们的共识。”陈宁说，为了探寻村庄发展道路，村“两委”干部合力攻坚，积极与各类企业接洽带领村民积极调整产业结构，拓宽增收渠道。

2016年5月，桐树村引入全省首家酸菜加工企业娘艺巧，将村中闲置多年的土地入股，以“村集体+企业+农户”的模式参与经营。当年7月，娘艺巧在桐树村建起占地13亩的产业园和2000多平方米的厂房，投入350万元建起酸菜生产线并正式投产，预计年产量540万斤酸菜，年销售额可达3000万元。

陈宁介绍，酸菜厂每年要缴纳9600元地租和经营分红，让村集体有了一笔稳定收入。“更重要的是，产业进驻让村民们有了更多的生产岗位。”

村民莫宏花便是受益人之一。去年7月，本是贫困户的莫宏花入厂打工，每个月领到近3000元的工资，今年成功脱了贫。目前，酸菜厂已解决当地30余户农民就业，其中贫困户9户。为了完善产业链条，桐树村还和酸菜厂联合成立了芥菜种植基地，吸收了32户贫困户。

娘艺巧的实践让桐树村“两委”干部看到了发展思路，激起了大伙“引进来”的劲头。今年，桐树村提供优惠政策

策引入海南瑞亚花卉有限公司，为村集体经济提供每年至少1.5万元的保底分红，正式投产后，预计能带动30余名贫困户就业脱贫。

融合优势产业 打造生态农庄

“咩咩咩……”午后，天堂山黑山羊养殖专业合作社里，一头头小羊吃饱了草料，叫得欢快。

“黑山羊喜欢干净，除了要及时喂养，还要经常给它们打扫栏舍。”桐树村贫困户陈标除了日常为合作社打工拿工资外，年底还能拿到3000元分红，自己更是学得一身本领，成了养羊“土专家”。

“黑山羊是村里的优势产业，如何让优势产业为村集体经济增添动力，是‘两委’干部们最关心的事情。”陈宁介绍，合作社自2013年成立以来，以“村委会+合作社+困难户”的扶贫模式，鼓励困难户种植牧草、养殖黑山羊，目前已带动桐树、居丁等9个村委会的139户贫困户发展黑山羊养殖产业。

2016年12月，龙湖镇在桐树村村委会投入200万元与天堂山共建生态农庄，形成集农业体验、生态观光为一体的农旅结合新业态。陈宁说，农庄建

成后，归村集体所有，由合作社负责经营，每年可为村集体经济提供5万元的保底分红。此外，村委会还带动村民开垦荒地，建生态采摘园，吃上“旅游饭”。

扶持资金变股本 农户就业有出路

朵朵如云的秀珍菇长得茂盛，在龙湖镇南科食用菌栽培基地（以下简称“南科”），居丁村委会的贫困户许秀琼在蘑菇种植大棚中采摘蘑菇。

“去年年底，基地扩大规模，我赶紧报名打工。”许秀琼说，自己一个月工资有三四千元，还能领到基地的贫困户补助和分红，生活慢慢好起来了。

这得益于居丁村委会发展村集体经济的发展尝试。2016年10月，居丁村委会将100万元村集体经济扶持资金作为股本投入南科，与企业合作建起了3个蘑菇种植大棚。到了年底，大棚建成投产，就地就近招聘工人，并向贫困户倾斜。

据了解，南科目前已解决300余名当地农户就业问题，其中170名困难户、58名贫困户。

（本报定城7月14日电）

2016年下半年

龙湖镇被选为我省扶持村级集体经济发展试点乡镇

投入300万元
财政资金在桐树村和居丁村开展试点建设

如今

龙湖镇11个村委会
全面破解集体经济空壳难题
其中，集体经济收入1万元以下的有2个，1至3万元的有9个

329户贫困户得到帮扶

230名
当地农户就业难题得到解决

本版制图/王凤龙

海南大学发挥 科技优势帮助村民脱贫

■本报记者 陈蔚林 通讯员 陈伟

“东方市大田镇乐妹村的农村淘宝服务站开起来了！”这几天，海南大学师生的朋友圈被这条消息“刷屏”了。这意味着乐妹村打通了农村电子商务物流的“最后一公里”，“农产品进城、工业品下乡”的双向流通渠道也得到了拓宽。

自两年前乐妹村成为海大精准扶贫对口帮扶对象以来，该校共投入120多万元的资金和物资，帮助该村82户392名贫困户实现脱贫，村民年平均纯收入从2015年的1800元增长至2016年的3562元。

海大针对乐妹村不同阶段的贫困学生开展了爱心支教、提供勤工助学岗位、发放国家助学金等精准帮扶措施。普通村民也有机会走进海大校园，通过校内参观和校外企业实地考察等方式，拓宽眼界，更新观念，尝试参与乡村淘宝、网络营销等项目。村里还开设了农学教学实习示范基地，已培训村民6个班次共350人次，约占贫困群众的75%。

海大立足于乐妹村资源优势和发展特点，认真为贫困户谋划特色产业项目。经过专业帮扶，该村的山兰稻、土鸡、肉鸭、肉鹅、黑山羊、五脚猪等特色产业实现高速发展，项目、资金、技术、管理、销售等难题也得到了海大总裁班学员们的携手解决，构建起了“高校+海大总裁班学员+农户”联手扶贫模式。

值得一提的是，2015年11月，在海大驻村第一书记王联春的发动下，27户乐妹村村民开始种植海大教授胡新文研发的“胡氏1号山柚”，到2016年已经成片种植达300多亩，初步建成了产业调整示范基地。

目前，海大多个专家团队正以技术服务为抓手，以特色产业为载体，扎根乐东、白沙等市县农村和生产一线，以实际行动助力海南的脱贫攻坚。

（本报海口7月14日讯）

■见习记者 梁君穷

记者 计思佳 通讯员 吴岳贵

海口儒昌村贫困户劳玉圣网上卖活鸡，女儿要当“电小二”—— 一次“触电”点亮了老劳的脱贫路

快，还能卖得好。

电商扶贫中心首先帮老劳开通了微店，然后给他家的鸡拍照、拍视频、写文案。工作人员还通过营销渠道，在海口各个高档小区微信群里对老劳的鸡进行推介。

在村干部吴毓能的帮助下，永兴电商扶贫中心决定帮老劳网上卖鸡。6月底，扶贫工作队员范留成来到老劳的家中，对他的鸡进行“考察”。

“鸡品质很好，卖不出去真是可惜了。”范留成说，和永兴很多农户一样，劳玉圣的鸡属于散养，长得慢，养9个月以上才能拿出去卖。同时，这些鸡在火山岩环境中成长，平时就在黄皮、荔枝林里觅食，吃玉米稻谷和百草长大，肉质鲜嫩，营养丰富。

“这样好的鸡放在菜市场，和笼养鸡混在一起，顾客很难发现它的好。我们在微店里，可以通过图片、视频展现火山鸡的生长环境，让大家愿意花高价来买。”范留成承诺老劳，不仅让他家的鸡卖得

力，女儿劳秋楠刚刚报名参加了永兴电商“小二”的培训。永兴电商扶贫中心运营负责人万龙介绍，因部分村民对于电脑、智能手机操作仍不熟练，该电商扶贫中心计划在一年内建立1个镇级服务中心和8个村服务点。需要村站合伙人，即永兴电商“小二”在服务点为村民提供代购、代卖、物流、缴费等服务。

“成为‘电小二’，可以收取订单佣金，自己也可以在服务点代卖商品。”劳秋楠说，在白沙，干得好的“电小二”月收入能超6000元。

劳秋楠告诉记者，她家还有一个变化：今年6月3日，永兴电商扶贫中心的爱心扶贫集市开业。每周末，她和父亲都会去摆摊，不少从海口市区来游玩的游客都会来赶集购物，“米酒、芋头梗都能卖出去。”

劳秋楠感慨地说，以前父亲埋头种地，自己在家里干活，如今镇里建起了电商扶贫中心，“感觉眼界开阔了，赚钱的渠道多了，生活变得忙碌充实，越来越有奔头，脱贫肯定没有问题。”（本报海口7月14日讯）

延伸阅读



电商成我省农村脱贫新引擎

本报海口7月14日讯（记者 杨艺华 通讯员 谢芳春 伍雅琴）记者昨天从省商务厅电商处获悉，近年来，我省县域电子商务发展迅速，多个市县县域电商服务体系、农村电商服务站点体系逐步建立并完善，电子商务带动农村创业创新进一步活跃，成为县域经济发展及扶贫脱贫新引擎。

今年1月-6月
我省农产品
网上交易额81亿元

截至目前
全省共有4500家
农产品电子商务企业

我省农产品电子商务
年度销售额

2014年 60亿元
2015年 85亿元
2016年 118亿元

年均增速达40%

我省现有5个
国家电子商务进农村
综合示范县

截至2017年6月30日
全省已建成贫困村电
子商务服务驿站累计达

224个

定安 屯昌
澄迈 文昌
白沙

完成全部建站计划任务的
74.7%

三亚市农村青年致富带头人协会会长彭时顿创新思路销售扶贫农产品 思路打开销路 土货变身“俏货”

的，是另一个身份：三亚市农村青年致富带头人协会会长。

去年，彭时顿当选会长之后，如何带领贫困户科学发展农业生产、促进农产品增收，成为他的重要课题。

“很多贫困户不是不想富，而是缺乏内生动力，少了‘拧成一股绳’的发力劲儿。”经过多次进村入户调研，他与贫困户敞开心扉做朋友，渐渐认识到，通过技术帮扶才能让贫困户有底气、有动力脱贫。

2016年底，彭时顿利用三亚贫

困户协会的现场指导生产技术。

下田间、入农户、进课堂……他成了大家口中的亲切的“彭老师”“彭大哥”。

“经过彭大哥指导，家里的80株芒果树采用了水肥一体化灌溉系统，今年产量增加了不少！”谈及彭时顿，不善言辞的三亚市吉阳区保球村村民兰明反反复复念着“感谢”。

彭时顿还推出“认养芒果树”活

跃，社会爱心人士出资500元即可获

得一株芒果树一年的使用收益权，不

仅可以参与果树的浇水、施肥、修剪、除草等管理，还能获技术人员的指导，待来年芒果成熟时，可免费采

50斤芒果，体验田园农夫的乐趣。活动一经推出，立即在三亚引起

H致富带头人

■本报记者 林诗婷

见习记者 徐慧玲

460只山鸡一天内抢购而空，8万余斤滞销青瓜变“抢手货”，芒果树认养融入采摘活动成为热点……对于扶

贫农产品销售，三亚市农村青年致富带头人协会会长彭时顿总是善用巧思打开销售市场，打通扶贫农产品销路。

身为三亚君福来实业有限公司

总经理的彭时顿，是三亚市芒果协会

会长，其公司主打的芒果等热带瓜果远销海外，有力推动琼岛优质农业品

牌的打造。然而，更令他充满成就感

的，是另一个身份：三亚市农村青年

致富带头人协会会长。

热烈反响，兰明家中的80株芒果

树均找到了“新主人”。

今年4月，经过近一年精心裁

培、种养，兰明家的芒果园里硕果飘

香。在采摘活动中，城里游客采摘了

1000斤芒果。“今年芒果品相好，每

斤能卖到10元钱哩！”兰明笑得合

不拢嘴，没想到创新销售模式，省下

流通环节，家里的芒果供不应求。

“脱贫不仅要扶贫，更要扶智、扶

心，要‘富口袋’，还要‘富脑袋’。”眼下，彭时顿正努力整合企业资源，搭

建起与贫困户学习交流的平台，从思

想上、技术上、创业方式上进行帮扶，

让更多的贫困户成为“点子大王”“销

售能手”，走向致富路。

（本报三亚7月14日电）

让扶贫产业再精准

——四论久久为功纵深推进脱贫攻坚

■本报评论员

“发展一个产业，富裕一方百姓。”近日，省委副书记刘赐贵强调，产业扶贫是脱贫的必由之路和长远之计，也是我省脱贫攻坚工作急需补齐的突出短板。发展一个产业，可以带活周边产业、致富一片群众，产业扶贫意义重大。脱贫攻坚一年多来，各地结合实际，深挖特色，产业扶贫取得一定成效。但仍有一些地方扶贫中特色没摸准，产业不对路，导致水土不服。基于此，纵深推进脱贫攻坚，必须推动扶贫产业再精准。

让扶贫产业再精准，要内挖特色，外看市场，因地制宜精准再定位。一些地方之所以产业扶贫不对路，就在于没有摸透实情，找准优势。不同地域有不同特色，所谋求的优势产业也各不相同，因此，扶贫开发必须立足本地优势，根据市场需求，量体裁衣找准差异化、易发展、可持续的优势产业。这就要求广大扶贫干部，必须更加深入地了解贫困状况，把贫困村的特色和优势、问题和短板找透、找实，进而找准扶贫产业，而不能脱离实际，盲目跟风，一窝蜂搞雷同的产业。

让扶贫产业再精准，要创新发展模式，构建合作共赢机制。扶贫产业关联大、带动力强，这也意味着投入高、要求高，并非一家一户所能独立承担。因此，我们必须充分发挥好龙头企业、专业合作社和专业大户的辐射带动作用，积极吸引贫困农民以土地、劳动力入股，进而构建合作共贏、分配合理的利益连接机制，提高产业组织化、规模化和科技化水平，增强抵御市场风险的能力。

让扶贫产业再精准，要把产业发展与美丽乡村建设结合起来。纵观我省贫困村，大多生态优良、环境宜人，我们要充分借鉴北仍村、什寒村、什进村、罗帅村、中廖村等建设美丽乡村的成功经验，扶持这些生态条件好、特色鲜明的贫困村，因地制宜发展乡村旅游，积极开发特色民宿，推动产业扶贫与美丽乡村建设协同发展。此外，还要进一步完善金融扶贫政策，大力发展电子商务，通过多种方式为产业扶贫提供便利。

要脱贫也要致富，产业扶贫至关重要。当前，扶贫形势紧迫、任务繁重，只有推动扶贫产业精准再精准，我们才能找到路，快脱贫，才能把“输血”变成“造血”，让脱贫不返贫，也才能彻底“拔穷根”“开富路”，带动贫困群众全面奔小康。

东方量身定制扶贫小贷政策

476户贫困户

贷款当上“股东”